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DUCHOVNÍ MISTR A HLEDAJÍCÍ 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Není tak důležité, jakého máte Gurua, ale zda jste připravený stát se skutečným 

žákem. Nejdůležitější je stát se žákem. Slovo žák (disciple) je v angličtině odvozeno 
od slova ukázněnost (discipline). Pokud budete na sobě pracovat, dostane se vám 
vedení v mnoha různých podobách. Potom se pro vás může stát Guruem kniha 
i jakýkoli jiný zdroj.  

 
Vztah mezi duchovním Mistrem a žákem je bezesporu tím nejvznešenějším 

vztahem. V porovnání s jinými vztahy je čistší, hlubší a neobsahuje žádné sebestředné 
motivy. Poutem mezi Mistrem a žákem je pouze čistá Láska. Co může mít větší 
hodnotu než vztah založený na čisté Lásce? Všechny ostatní vztahy v sobě obsahují 
nějaká znečištění. Pouto mezi matkou a dítětem je velmi vysoká záležitost, ale vztah 
je zakalený připoutaností. Mezi Učitele a žáka se připoutanost dostat nemůže. 
Skutečný Mistr nechce od žáka nic jiného, než aby dosáhl co nejrychleji osvícení. 
Mistr nemá žádný jiný záměr. Tento výjimečný vztah obsahuje jako žádný jiný 
důvěru, lásku a odevzdanost. 

 
Skutečným duchovním Učitelem je vaše vlastní duše, Duch uvnitř vás. Cesta 

začíná u hledání vnějšího Gurua, aby se později mohla stát hledáním Gurua v sobě. 
Nejvyšším a jediným Mistrem je Božství. 

 
Duchovní seberealizace nemůže být nikomu zapůjčena nebo darována. Každý si ji 

musí získat sám. Nepochybně je velmi důležité mít duchovního Učitele, který vám 
může postupně přicházející problémy vysvětlit. Kroky na duchovní cestě však musíte 
vykonat sami. 

 
Pokud máte možnost se setkat se skutečnými světci, je velmi důležité pro duchovní 

vývoj jim znovu a znovu naslouchat, dívat se na ně a být v jejich přítomnosti. 
Duchovní aura, která se kolem nich šíří, ovlivní každého člověka. V přítomnosti 
světců je atmosféra nabitá energií. Na hledajícího působí na vědomé i nevědomé 
úrovni. 

 
Je rozdíl mezi běžným studentem a žákem duchovního Mistra. Student se učí a 

zapojuje přitom pouze svoji mysl, zatímco žák ukázňuje celý svůj život. Student žije 
jen ve světě slov, aniž by se změnil on sám. Pod vedením Mistrových pokynů se žák 
podrobuje výcviku, který vede k proměňujícímu zážitku. 
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Duchovní Mistr se nestará o to, zda mu někdo naslouchá nebo ne. Můžeme ho 
přirovnat ke květině, která kolem sebe šíří vůni, aniž by se starala o to, zda ji někdo 
cítí. 

 
Největší Guru se nachází ve vás samotných – zatím jen tichý, slabý hlas vaší 

vlastní duše. Skutečným Guruem je všudypřítomný Bůh. Pokud se nějaký Guru 
povyšuje nad Boha, zásadně s tím nesouhlasím. Jediným Guruem je ve skutečnosti 
Bůh.  

 
Někteří hledající už podstatnou část cesty zakončili a jsou vnitřně připravení pro 

konečné završení cesty. Střetne-li se takový člověk třeba jen jednou nebo dvakrát 
s velkým světcem, může duchovně seberealizovat. Jiný hledající může sedět u nohou 
duchovního Učitele třeba dvacet let a stále nechápe. 

 
Skutečně duchovní osoba pracuje až do konce svého života pro štěstí druhých. 

 
Lidé si často stěžují, že jim slunce nesvítí do tváře, a přitom jsou k němu obráceni 

zády. Není to chybou slunce. Kdyby se otočili směrem ke slunci, ucítili by jeho 
paprsky. Stejně tak Guru vyzařuje svou lásku k celému světu, ale jeho lásku přijímají 
pouze ti, kteří se obrátí směrem k němu. 

 
Každý duchovně realizovaný člověk byl jednou žákem. Ti, kdož jsou nyní žáky, 

dosáhnou jednou duchovního prozření. Tímto směrem se ubírá vývoj na duchovní 
cestě. 

 
Skutečný duchovní Mistr nic od druhých nepotřebuje. Je prostě k dispozici těm, 

kteří hledají, ať už se s ním osobně setkají nebo nesetkají. Všechno, co se odehrává, 
má svůj vlastní smysl a význam. Smyslem veškerého duchovního dění je destrukce 
individuálního ega. 

 
Všichni to známe: Malé dítě žadoní, aby si s ním dospělí hráli: „Tati, chci jezdit na 

koni. Budeš můj kůň?“ Otec se k dítěti skloní a odpoví: „Jistě, pojď a nasedni si.“ 
Chlapec nebo děvče vyšplhají na otcova záda a radují se: „Projedu se na koni po 
místnosti.“ Stal se ten otec skutečně koněm? Stal se koněm jen pro své dítě. Stejným 
způsobem se Mistr snižuje k hledajícímu: „Ano, miluji tě nadevše. Sestoupil jsem na 
tvou úroveň, abych ti pomohl duchovně se vyvíjet. Pro tebe jsem se stal koněm. Je to 
z čisté Lásky, bez jakékoliv připoutanosti.“  

 
Ze strany hledajícího připoutanost vzniknout může, protože reaguje podle svého 

stupně vývoje. Je-li ale duchovním Učitelem skutečně realizovaná osoba, připoutanost 
nezůstane. Připoutanost časem nahradí čistá Láska. 

 
Duchovní Učitel často sestupuje ze soucitu na úroveň hledajícího. Mistr sestupuje 

na nižší úrovně vědomě, plný soucítění, aby pomohl hledajícím v jejich vývoji. 
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Každý opravdový duchovní Mistr se snaží na jedné straně udělat pro každého to 

nejlepší, ale zároveň nemá k nikomu vztah připoutanosti. Ve skutečnosti Mistr žádnou 
duchovní práci nevykonává. Jen se k tomu účelu stává nástrojem, obdobně jako se 
kolem kvetoucí rostliny šíří vůně. Květina rozkvete a přirozeně je její vůně cítit ve 
vzduchu kolem. 

 
Hledající se porovnává s Mistrem, protože neví nic o jeho vnitřní zkušenosti. Ať je 

hledající jakkoliv pokročilý, toto srovnávání je chybný postoj. Jakékoliv porovnání je 
nemožné. Není možné to vyjádřit žádným příkladem, ale lze použít například 
následující podobenství: Osla můžeme srovnávat s jiným oslem, ale jak bychom ho 
mohli srovnávat  s koněm nebo s člověkem? Osel je osel a lidská bytost je lidskou 
bytostí. Je absurdní snažit se porovnávat osla s lidskou bytostí.  

 
Měli byste opustit své groteskní představy o svatém člověku, který má zvláštní síly 

a máváním rukou ve vzduchu může vyčarovat například zlaté hodinky. To jsou jen 
pošetilé malichernosti. Žádný skutečně duchovní člověk nikdy takové věci nedělá. 

 
Květina kolem sebe šíří vůni, aniž by se starala o to, zda k ní někdo přijde nebo 

nepřijde. Je ale třeba vědět, že ať je intenzita a působivost vůně květiny jakákoli, 
ocenit ji může jen ten, kdo má citlivý nos. Lidé, jejichž zrak a čich nejsou dostatečně 
rozvinuty, projdou kolem květiny, aniž by si jí a její vůně všimli. Stejně je tomu tak 
i na poli duchovnosti. Lidé mohou žít v nejbližším okolí duchovní osoby, nejsou-li ale 
vnímaví, nikdy přítomnost duchovní osoby nerozpoznají.  

 
Skutečně duchovně realizovaný člověk kolem sebe šíří požehnání duchovnosti, 

aniž by se na tom nějak podílel. Vystoupil z pozice konajícího. Je zcela naplněný 
a šťastný. Shromáždí-li se kolem něho tisíce lidí, není tím nijak ovlivněn. 

 
Duchovní Mistr nikdy netouží po tom, aby žáci zůstali navždy jeho žáky. Přeje si, 

aby se všichni jednoho dne stali Mistry. 

 
Je naprosto nemožné pochopit bytost Gurua zrozeného na Zemi. Nikdo nemůže 

plně porozumět, kdo je Sadguru. Poznat lze to, co se nachází na nižší úrovni, než je 
poznávající, ale ne to, co je na vyšší úrovni.  

 
Vztah mezi Sadguruem (duchovním Učitelem) a žákem se odehrává podle Božího 

Plánu. Člověk si ho nevytváří sám jako v určitém smyslu všechny ostatní vztahy. 

 
Když se dostanete do kontaktu s duchovním Učitelem, požadavkem pro váš 

duchovní  pokrok je plně se Guruovi odevzdat a být si přitom vědomi toho, že když 
mu něco dáváte, neděláte to pro něho, ale pro svůj vlastní prospěch. Na světě 
neexistuje nic, co by Guru potřeboval. Co byste mu mohli dát?  
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Po dosažení určitého stupně duchovního vývoje dostává hledající možnost žít 
v duchovním prostředí v blízkosti Mistra a vše se začne odehrávat na vyšší rovině. 
Protože hledající žije se seberealizovaným člověkem, začnou se dít vnitřní změny, 
které se neudály dokonce ani po mnohaletém cvičení, zatímco nyní přicházejí bez 
jakéhokoli úsilí.  

 
Skutečný duchovní člověk nic od nikoho nechce. Paradoxně je však tím, komu by 

měli dát žáci vše, co mají. 

 
Velcí svatí říkají, že poznání Boha v podobě bez tvaru je snadnější než pochopení 

Boha v podobě Avatára, protože Avatár, vtělení Boha, vypadá stejně jako my. Mysl si 
neví rady s tím, že Avatár je lidskou bytostí a Celkem - Bohem - zároveň. Je to 
dokonce zmíněno i v Bhagavadgítě: “…protože jsem v lidském těle, považují Mě 
hlupáci za lidskou bytost...” Pochopení této záhady vyžaduje čas a odehrává se 
prostřednictvím lásky – ne rozumu. Protože Bůh prozrazuje své tajemství jedině v 
lásce. Nikdo Ho nemůže poznat, svá tajemství odhaluje jen On sám. 

 
Hlubší tajemství Gurua není nikdy odhaleno bez lásky. Poznání se začne otevírat 

teprve v lásce. Fyzický kontakt s Guruem není nezbytný k tomu, aby se věci začaly 
odehrávat, protože Pravda nemá žádné hranice.   

 
Pokud jste z nějakého důvodu plně duchovně neprozřeli a nedosáhli seberealizace, 

Bůh vám zaručeně pošle někoho, kdo naváže přesně v bodě vývoje, kde jste 
v předchozím vtělení skončili. Vedení budete mít v každém případě, to je Boží Záměr. 
Duchovní vývoj nemůže nikdo zastavit a pokračování na cestě s Učitelem se odehraje 
automaticky.  

 
V práci skutečné duchovní osoby nehraje osobní náklonnost žádnou roli. Skutečně 

duchovní osoba miluje všechny stejně, a to zcela nezaujatě. Na pravého duchovního 
Učitele nemůže zapůsobit žádný vnější faktor. On nebo ona nemohou být ničím 
ovlivněni – ani penězi, ani postavením, ani fyzickou krásou, ani ničím podobným. 
Duchovně realizovaný člověk se hledajícími nenechává ovlivňovat, o všem rozhoduje 
sám, a to s cílem prospět co největšímu množství lidí. Ničím jiným se neřídí. 

 
Díky Boží Milosti zná Učitel všechno, co se v hledajícím odehrává. Jeden den 

může Guru s hledajícím velmi důvěrně rozmlouvat a vyjadřovat mu lásku a za tři dny 
pošle s nehybnou tváří stejného člověka pryč. Všechno, co duchovní Učitel dělá, je 
v zájmu pročišťování žáka. Ve vztahu ke Guruovi je nejdůležitější důvěra a víra, že 
duchovní Učitel jedná podle toho, co je pro hledajícího i pro všechny nejlepší.  

 
Guru je vždy plný soucitu ke svým žákům. Pokud vidí, že nejsou schopni se 

vyvíjet určitým způsobem, doporučí jim jiný. Jeho cílem je, aby žák postupoval 
kupředu a překonával svá omezení, ať už k tomu může dojít jakýmkoli způsobem. 
Touto láskou a soucitem bude svého žáka zahrnovat vždycky. 
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Na duchovní cestě je oddanost Mistrovi ničím nenahraditelná. Lidé se pokoušejí 
hledat jiné pomocné metody, protože nechtějí být závislí na Guruovi. Mají pocit, že 
když následují Gurua, ztrácejí část své osobní svobody.  

 
Lidé někdy vznášejí pochybnosti o velkých duchovních osobnostech, přestože je 

jejich poznání ještě málo rozvinuté a často také nemají dostatek informací. Například 
se říká o Buddhovi, že neměl žádného Mistra. Je pravda, že v den, kdy u něj nastalo 
osvícení, nebyl jeho Mistr fyzicky přítomný, ale lidé zapomínají, že celých šest či více 
let strávil v přítomnosti mnoha Mistrů, když putoval z jednoho místa na druhé a 
naslouchal jejich moudrosti. V Budhově případě nešlo o fyzickou, ale o duchovní 
přítomnost Mistra. Fyzická přítomnost Mistra má na duchovní cestě nepopíratelnou 
hodnotu, protože skrze vedení žijícího Mistra v těle je možné dosáhnout velkého 
pokroku a snadnějšího pochopení Pravdy. Vedení ale nekončí, když Mistr opustí 
smrtelné tělo. Často i po smrti Mistra bývá vedení velmi silné.  

 
Skutečný Mistr nedovolí, aby žák ztratil odvahu. Svatí vysvětlují, že práce 

duchovního Mistra je podobná práci hrnčíře. Hrnčíř vytváří hrnec a má přitom jednu 
ruku pod nádobou a druhou nad ní. Jednou rukou nádobu tvaruje a druhou jí podpírá. 
Obě ruce pracují společně. Právě taková je práce duchovního Učitele. Ukáže vám, že 
nejste ničím, až byste nejraději utekli. Pak vás ale zachytí a vybídne vás, abyste 
počkali a netrápili se. 

 
Podle mého chápání, stejně tak jako je o tom psáno v Upanišadách i podle tvrzení 

svatých, které jsem měl možnost potkat, je vztah s Guruem tím největším, nejhlubším 
a nejintimnějším vztahem na planetě Zemi. Dál už není nic. V tomto vztahu není 
vůbec nic světského. Jde o ten nejčistší vztah Lásky. Zůstává v něm jen čistá Láska. 
V tomto božském vztahu jsou svým způsobem obsaženy všechny typy vztahů. Proto 
je stejně tak nepopsatelný jako vztah s Bohem.  

 
Kdykoli se setkáte s někým, kdo prohlašuje, že přináší světlo na tuto planetu, vede 

lidi ke spasení a ukazuje cestu, měli byste si prověřit jeho upřímnost. Rozvine-li se v 
někom skutečná Boží Milost, takový člověk si nepřivlastňuje žádné zásluhy. Stává se 
nástrojem pro Boží Práci a nachází štěstí ve službě druhým. Charakteristickými znaky 
jsou pokora, mírnost a zdvořilost. 

 
Není třeba mít obavy z toho, že by vás nějaký Guru v lidském těle oklamal. Pravý 

Guru, Božství, vám vždy přijde na pomoc. Ve skutečnosti On pracuje prostřednictvím 
smrtelných Guruů – je to pouze On, kdo pracuje prostřednictvím každého lidského 
těla. 

 
Neměli bychom být připoutaní k žádné osobě ani věci, dokonce ani ke Guruovi 

ne. Do vztahu ke Guruovi patří láska, a ne připoutanost. V tomto výjimečném 
vztahu se věci odehrávají zcela jinak. Pokud se žák ke Guruovi upíná, skutečný 
Guru jeho připoutanost nedovolí. Změna nastane v přítomnosti mistra automaticky. 
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Před duchovní realizací, ať je hledající jakkoli pokročilý, přetrvává mezi ním a 
seberealizovaným člověkem zásadní rozdíl. Jde o kvalitativně naprosto odlišný vnitřní 
stav. Proto zůstává Guru pro žáka tajemnou, těžko pochopitelnou hádankou. Ve 
skutečnosti Guruovi porozumět nelze, ačkoliv se o to všichni pokoušejí. Je možné ho 
pochopit jen do určité míry, kterou nelze překonat. Někdy můžete mít pocit, že mu 
rozumíte, ale pak zjistíte, že jste se mýlili. Guru působí v mnoha ohledech jako 
normální lidská bytost, stejně jako žák. Vidíme ho, jak jí, obléká se, věnuje se osobní 
hygieně, chodí na procházku a občas onemocní stejným obyčejným způsobem jako 
my ostatní. V čem tedy spočívá ten zásadní rozdíl v jeho bytí? Vždyť občas i sleduje 
televizi. Napadají nás různé podobné myšlenky. Jeho vnitřní svět je však tak jiný, že 
si to žák ani nedovede představit. 

 
Guru odpovídá žákovi tak, aby mohl být pozdvižen na vyšší úroveň. To je velké 

tajemství vztahu mezi žákem a Učitelem. Žák jedná způsobem, jakého je schopen, ale 
Učitel nikdy neplní žákova očekávání. Mistr tu není proto, aby žáka uspokojil, ale je 
tu proto, aby mu zjevil Pravdu. Žák by si přál, aby byla jeho žádost vyslyšena, ale 
Mistr neplní přání žáka na úrovni, na jaké se žák nachází. Žák očekává, že se bude 
Mistr chovat způsobem, jakým předpokládá: „Proč mi tenhle člověk nechce 
vyhovět?“ Lituji, ale takto se věci ve vztahu Mistr a žák neodehrávají. Žák se dostává 
do situace, kdy nemůže strávit to, co Mistr říká, ani ho opustit - takový je to vztah. 
Chtěl by plně přijmout Učitelova slova, ale shledává, že toho není schopen a bývá 
často frustrován. Co to všechno znamená? Vztah s Mistrem je vztah, který žáka 
pozvedá.  

 
Nezáleží tolik na duchovním Učiteli nebo Guruovi jako na hledajícím. Na 

duchovní cestě není ani tak důležité nalezení pravého Gurua, ale stát se skutečným 
hledajícím. 

 
Když dosáhne hledající odpovídajícího stupně vývoje, pošle mu Bůh nějakého 

duchovního Učitele v lidské podobě. Tak se pravá duchovní cesta nikdy nemůže 
z planety Země ztratit. Pokud by se tak stalo, byl by to konec samotného lidstva. I 
kdyby byly všechny knihy a všechny rukopisy zničeny nebo vrženy do moře, 
duchovní cesta existovat nepřestane. Ještě než mohly být duchovní principy 
zaznamenány v podobě knihy, započala duchovní cesta v lidských srdcích. Je to 
přirozený proces lidského vývoje. Nejprve vyvstane touha po míru a štěstí a pak 
začíná vlastní hledání. Ještě  než se narodí dítě, je již v prsou matky připraveno 
mléko, a stejně tak ještě než započne hledání, objeví se někdo, aby ukázal cestu.  

 

 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
  


